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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyores i senyors diputats. Començarem la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions. 

Passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui, que consisteix
en el debat de les proposicions no de llei RGE núm. 7390 i
7802/24. 

1) Proposició no de llei RGE núm. 7390/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a vacunació
universal sobre el rotavirus. 

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 7390/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a vacunació universal sobre el rotavirus. Per la seva
defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la paraula
la Sra. Borrás, per un temps de cinc minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, presidenta. Bones tardes diputats i diputades i
també el convidat, que maldament sigui  de la proposició no de
llei següent, també li hem de donar la benvinguda. 

En primer lloc, vull dir que m'he adonat que havia posat
moltes sigles i sé que de vegades no s'entenen del tot i deman
disculpes per avançat. Aquesta proposició no de llei que avui
presentam és una proposició no de llei que es va registrar el
mes de juny passat i ens hem plantejat a un moment determinat
retirar-la, perquè al Consell de Govern de la setmana passada,
divendres passat, es va aprovar la despesa d’1.200.000 euros,
quasi 300.000 euros, per a la compra d'aquesta vacuna. Però,
a la vegada, una vegada que vàrem pensar què fèiem, si la
retiràvem o no, vàrem pensar que era important seguir amb
aquesta iniciativa, perquè era una iniciativa que encara no
s'havia dut a terme, que s'havia aprovat la despesa, però no
s'havia dut a terme, i era important perquè qualque vegada
s'havia dit que no es faria, i era important que el Govern donàs
suport al Govern.

És una vacunació important per als nostres infants, nins,
lactants i menors de 5 anys, perquè el rotavirus és una de les
causes de diarrea greu, i en els nins petits una causa de molts
d'ingressos hospitalaris i una causa de moltes consultes,
consultes al pediatre i a atenció primària, i si evitam aquestes
consultes i evitam aquests ingressos, disminuirem la despesa
sanitària i, sobretot, farem prevenció, que és el que ha de fer
salut pública. 

Les vacunes que tenim a Espanya són dues i tenen un perfil
de seguretat i d'efectivitat més que acceptable. I des del gener,
la ponència de vacunes, des de gener de l'any 2024, la ponència
interterritorial de vacunes, que està formada per tots els experts
de salut pública i de vacunes de totes les comunitats
autònomes, va recomanar que s’inclogués dins la vacunació
universal. Nosaltres hem estat de les darreres comunitats
autònomes que l'han posada, i bé, creim que és important
donar-hi suport.

A part té aquesta proposició un altre punt que crec que és
quasi quasi més important i és fer campanyes específiques,
perquè un dels indicadors de salut pública de l'estat de salut de
la salut pública -valgui la redundància- és el de les cobertures
vacunats. I a la nostra comunitat autònoma, les cobertures són
molt i molt dolentes. No podem dir que han de millorar, sinó
que són molt dolentes. Són les pitjors de tota Espanya.
Aleshores, fer campanyes específiques de vacunació, ja vaig
una proposició no de llei la legislatura passada i crec que s'han
de dur una vegada a l’any si no milloren les cobertures, hem de
fer campanyes i campanyes imaginatives de cada una de les
vacunes, perquè la gent torni a vacunar. Pensau que, per
exemple, en els indicadors del xarampió, de la rosa, que li deim
en mallorquí, estam per davall del recomanable. I això fa que
si hi ha una passa o una epidèmia de xarampió no ..., és una
malaltia innòcua per als nins, però per als adults joves no ho és
tant, llavors és una cosa que creim que és molt important: fer
campanyes específiques.

Res més. Només esper el seu suport. Moltíssimes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borràs. Pel Grup Parlamentari Socialista, té la
paraula la Sra. Gómez per un temps de cinc minuts. Quan vostè
vulgui. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, presidenta. Bones tardes, diputats i diputades.
Gràcies, Sra. Borrás, per la iniciativa, per la recerca de la
informació que justifica l'argumentari de la de la PNL, crec que
és important justificar les decisions polítiques i que aquest és
el camí. 

També vull comentar que, si bé les societats de pediatria fa
uns anys que eren favorables a l'administració de rotavirus a
tota la població infantil en general, evidentment entre el 6 i els
24 mesos, la societat de salut pública no. La societat de salut
pública parlava que tenia un cost molt elevat i que no hi veien
la necessitat, donat que argumentaven que el rotavirus,
habitualment en aquest país pot generar qualque ingrés
hospitalari, deshidratació, però rara vegada mortalitat. Ja dic,
eren posicionaments que no acabaven de posar-se d'acord i, per
tant, la ponència de vacunes tampoc no prenia aquesta decisió.
L'any 2019 es va prendre una primera decisió, que era finançar
la vacuna als infants prematurs, als infants immunodeprimits
prematurs, donat que tenen més risc de deshidratació i
complicacions greus en el cas que agafin el virus, i amb el
temps el que hem vist és un consens entre els experts, entre tots
els experts, i l'aprovació -com deia la Sra. Borrás- a la
Comissió de Salut Pública del mes de gener, i això s'ha de fer
efectiu abans de l'any 2025, aquesta incorporació de la vacuna. 

Per tant, estam absolutament d'acord a tenir sempre en
compte els arguments i el posicionament dels tècnics per
prendre aquestes decisions polítiques, és a dir, fer polítiques de
salut basades en l'evidència científica, i també ara crec que ens
hem de congratular també del que deia la Sra. Borrás, si ja s'ha
aprovat aquest pressupost, perquè vol dir que les famílies que
havien de desemborsar dues vacunes per a cada infant, serà un
cost econòmic que deixaran de pagar els que podien pagar-lo,
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però sobretot hi podran accedir les persones que no tenien
aquests ingressos econòmics, per tant, es farà universal.

Crec que també en aquesta comunitat autònoma el programa
del nin sa o de l'infant i els joves sans té una molt bona
projecció, té moltíssima trajectòria de totes les revisions que es
fan a pediatria, fins i tot més de les necessàries, però tampoc no
ho discutiré als tècnics, que han decidit un calendari per a
aquestes revisions del nin sa i, per tant, de l'administració de
totes les vacunes i de tot el calendari vacunal. 

Jo crec que hi ha dues coses que hauríem de tenir en
compte. Una, que aquest increment pressupostari, que suposarà
un milió i busques d'euros, no sigui l’únic increment del
pressupost de salut pública de l'any que ve, sé el que costa, sé
el que costa, però és cert que els pressuposts de salut pública
normalment augmenten en funció de les noves vacunes que es
posen, però es necessita molt més pressupost per desenvolupar
altres polítiques, per tant, ho hem de tenir present n la
negociació dels pressuposts, que no suposi un detriment de la
resta de polítiques de salut pública.

I després, com deia la Sra. Borrás, les taxes de vacunació,
jo he de reconèixer que no s'han millorat suficientment en els
darrers anys els sistemes d’informació per poder recollir les
dades i oferir les reals cobertures. S'han fet moltes passes, es
recullen molt bé les dades de les privades, els sistemes estan
integrats, però, en canvi, amb el programa Atenció primària és
tremendament complicat. Els pos un exemple que no té a veure,
però, per exemple, a la vacunació de la grip, els professionals
de primària que es vacunen a primària en el programa no
diferencien que són professionals, per tant, no surten com a
professionals vacunes de la grip. Pos un exemple, no? Com que
això crec que és un programa que és molt important millorar la
cobertura i, per tant, donar informació als professionals i a la
població, però també que els indicadors de vacunació siguin
fiables i millorar sobretot els sistemes d’informació per tenir
aquestes dades i que siguin reals. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Pel Grup Parlamentari. MÉS per
Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Des de MÉS per Mallorca
donarem suport a la proposició no de llei presentada pel Partit
Popular, i jo crec que, Sra. Borrás, la decisió de mantenir-les és
una decisió encertada perquè, tot i que el punt 1 estigui
executat, el punt 2, jo crec que és imprescindible i necessari.
Compartesc la valoració que fa de la necessitat de fer
campanyes per augmentar, tant vostè com la Sra. Gómez, que
també ho indicava. I sobretot hi afegiré, perquè crec que, com
a govern, existeix la responsabilitat de portar i de treballar
informació bona contra missatges i discursos de desinformació
que amb l'aparició i la pandèmia de la COVID vàrem haver de
patir i vàrem haver de lluitar i treballar en contra totes aquestes
fake news i males ..., males idees -no sé com definir-les- en

relació amb el concepte de vacunes, no?, i fins i tot hem arribat,
a la campanya de la grip, a escoltar manifestacions de diputats
d'aquesta cambra dient que no se mete ese veneno en el cuerpo.
Jo crec que és necessari, que el Govern té una tasca pendent i
que tot el sistema sanitari hi ha de fer feina. Per tant, crec que
és d'agrair que l'hagin mantinguda i hi votarem a favor amb
molt de gust. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. Quan
vulgui. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, jo pens que, a banda
dels arguments que han donat els ponents que m'han precedit,
crec que hi ha una informació decisiva, la que ens ha
subministrat la Sra. Borrás, que és quan la Comissió de Salut
Pública va instar les comunitats autònomes a incorporar aquesta
vacuna en el programa de vacunacions, i jo, sincerament, aviat,
tot i que em refio, evidentment, dels seus criteris, vostès que
són professionals de la salut, però jo crec que quan els òrgans
competents insten les administracions a prendre mesures
d'aquest tipus, doncs jo crec que no tenim més remei que,
evidentment, donar-li suport i acatar els criteris facultatius. Per
tant, en aquest sentit, a més a més, em congratulo que el
Govern ja ho hagi incorporat al programa, per, tant, res més a
dir, hi votarem a favor. 

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Té la paraula, per contradiccions, el
grup proposant per un temps de cinc minuts. Quan vulgui.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Moltes gràcies a tots els grups pel seu suport. Jo voldria fer
una sèrie de consideracions i és que, com ha dit la Sra. Gómez,
les cobertures són dolentes, sí, però és que han empitjorat, vull
dir, des de l'any 2019 els professionals sanitaris, que abans
tenien un 24,3%, ara han baixat al 18, van baixant. I els
sistemes d'informació en aquesta comunitat autònoma, a l'any
2022, es varen rebre dues partides per als sistemes
d'informació, i no vàrem fer massa coses, 172.000 per un lloc,
i 137.000 per un altre, i segueixen amb males cobertures; és a
dir, només volia fer aquestes petites apreciacions, no només són
els sistemes d'informació i no hem de seguir pensant que són
els sistemes d'informació. Va passar amb la COVID, vàrem ser
la darrera comunitat autònoma a vacunar-se; passa amb la grip;
passa amb totes, totes les vacunes, les infantils i les d’adults,
qualque cosa passa. No només és perquè els metges de primària
figurin com a població general, jo crec que hem de fer una
reflexió i hem de pensar que qualque cosa ha passat, passa a la
salut pública. Com deia abans, les cobertures són uns
indicadors claus quant a la vacunació i van malament, això des
dels anys que hem donat dades. El ministeri ha vengut molts
d'anys, a l'any 2018 hi ha hagut, de les dades de l'any 2014
sortiren el 2015, 2016 i el 2017, i posaven “Aragón y Baleares.
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Baleares, datos del 2014". Vull dir, això són dades del
ministeri, que som els únics, l’única comunitat autònoma que
o no donam dades o, si les donam, ens trobam per sota de la
resta.

Jo crec que ens ho hem de fer mirar.

I res més, moltíssimes gràcies a tots pel vostre suport. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 7390/24.

12 vots a favor, 1 abstenció.

En, conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm.7390/24, relativa a la vacunació universal contra el
Rotavirus.

2) Proposició no de llei RGE núm. 7802/24, presentada
pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a
suport a la Plataforma per a un Oci de Qualitat a les Illes
Balears (POQIB) i a la prevenció comunitària.

Seguidament passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 7802/24, presentada pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, relativa a suport a la Plataforma per un oci de
qualitat a les Illes Balears i a la prevenció comunitària.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta, benvinguda, Sra. Juan, avui aquí,
gràcies per acompanyar-nos. Sé que hi ha altres persones que
voldrien ser-hi i que no han pogut, per qüestions diferents.

Des de MÉS per Mallorca, presentam aquesta iniciativa des
del convenciment que és una d’aquelles iniciatives que
marquen un horitzó i que desenvolupen propostes de suport,
que fan canvis profunds, que fan canvis vertaders. Hi ha dos
elements que m'agradaria destacar: primer, que tots es
contextualitzen en les dades de consum d’alcohol però podríem
posar-li moltíssimes d'elements aquí, tal vegada tot neix amb
aquesta preocupació, que a la nostra comunitat autònoma
l’excés de consum d’alcohol en els joves s'inicia als 14 anys, i
que existeixen estudis més que demostrats de relacions molt
negatives d'interferència en multitud d'aspectes, no només de
rendiment acadèmic, sinó també de desenvolupament cognitiu,
de relacions socials, d'addiccions vinculants del consum
prematur d’alcohol a la nostra infància, i les dades ens demanen
una resposta.

Però no neix una resposta qualsevol davant d’aquestes
dades, sinó que a l'any 2010 neix una resposta que és on li vull
posar l'accent i el valor, i el contingut d'aquesta iniciativa, que
és que a l’any 2010 neix la Plataforma per un oci de qualitat,
que és una plataforma que és una xarxa que aglutina
institucions, però que també aglutina associacions i que

aglutina col·lectius per fer un treball des d'una perspectiva
diferent, que és treballar -i això sempre ho diem, però molt
poques vegades ho fem- la prevenció primària com la millor
eina i practicar la prevenció primària des d’una perspectiva
comunitària i des d'una perspectiva social, que això encara ho
fem menys. Llavors, aquestes dues pràctiques.

I que és, crec, l’element d'èxit i el per què la Plataforma per
un oci de qualitat farà 15 anys l'any que ve, i el per què té bons
resultats en les feines que fa, i és, precisament, per aquestes
dues coses: primera, perquè treballa des de la prevenció
primària i, segona, perquè ho fa des d'una perspectiva
comunitària i en xarxa.

I el revulsiu fort que té la plataforma és quan, precisament,
fa una aliança amb FAPA i desenvolupa un programa, que jo
vaig tenir la gran sort de ser la persona que va rebre Montse i
Miquel Àngel, en el seu moment, per demanar suport
institucional, i crec, si no ho record malament, Montse, era el
2016, pot ser? Podria ser, que era precisament fer aquest
entramat de famílies i aquest entramat de col·lectivitat de
societat per afrontar, de manera col·lectiva, problemes que tots
tenim individualment, com a pares i mares de fills, que som
incapaços d'abordar individualment, però que, sistemàticament,
com a xarxa comunitària, sí es poden abordar.

I durant aquest temps doncs la xarxa ha anat fent camí i ha
anat fent feina.

La proposta que presentam aquí són tres punts molt bàsics:
primer, una proposta de suport institucional i econòmic a la
plataforma, com a eina de transformació.

Un segon element, que és que, sabent que s'elabora el Pla de
prevenció d'addiccions, s’insti que es tengui en compte la
perspectiva de prevenció comunitària com a eina eficaç.

I un tercer punt el qual esdevé d’una bona pràctica i una
experiència pionera, i és quan s’avalua, la plataforma avalua
com ha funcionat a un espai, com és el Port d'Alcúdia, quan
s'han assegut famílies, ciutadans, empresaris de l’oci,
institucions, ajuntaments, escola, policia, etc., és a dir, tots i
cadascun dels elements que convivim, s'ha aconseguit establir
dinàmiques d'èxit preventives de consum d'alcohol en menors,
no fer-ho d'una altra manera.

Per tant, instam que el Govern agafi aquesta bona
experiència i sigui capaç, juntament amb els consells insulars
i els ajuntaments, d'impulsar aquestes taules a nivell municipal. 

Esper rebre el suport d’aquesta institució, bé, tenc un altre
torn, per tant, ho puc fer, ara que hi pens, no importa em passi
idò. Gràcies.

(La Sra. Vicepresidenta substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. En torn de fixació de posicions, pel
Grup Parlamentari Socialista té la paraula la Sra. Gómez, per
un temps de cinc minuts.
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LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, vicepresidenta. Gràcies, Sra. Carrió, per aquesta
iniciativa, jo crec que és un projecte del qual els partits
progressistes ens sentim molt orgullosos. Benvinguda també la
persona que ens acompanya, Sr. Juan. 

Crec que s'ha de ressaltar un impuls decidit -i vull aprofitar
per fer-ho- de les dues directores generals de Salut Pública que
ens han acompanyat els darrers vuit anys, tant la Sra. Maria
Ramos com la Sra. Font, que la veritat és que creien en aquest
projecte i es varen fer passes. La Sra. Carrió comentava que va
tenir l'oportunitat de participar directament, jo també, l'any
2018 es va firmar una resolució per donar-li entitat jurídica a
aquesta plataforma, es va ampliar també la participació dels
membres, i crec que és molt oportuna la PNL i crec que hem de
posar molt esment perquè hi ha dades realment preocupants,
tant de l’inici del consum d'alcohol i drogues, d’addiccions
també sense substància, ús descontrolat internet de xarxes, etc.,
tenen més efectes que probablement volem veure. 

Vaig estar mirant un poc l'enquesta Estudes de l'any passat,
de l'any 2023, a Balears tenim 10.000 alumnes més de 14 a 18
anys, passam de 31.000 a 41.000, per tant, tenim un increment
poblacional de gent jove molt considerable, i això també ens ha
de fer multiplicar les polítiques. Destaca el consum d’alcohol
en dones, per damunt dels homes, en aquesta comunitat
autònoma i a la comunitat del País Basc, les que més, crec que
és d’un 8% més que els homes i -com deia la Sra. Garrido- pot
començar als 14 anys. El consum d’hipnosedants també crida
l'atenció, perquè és cert que el Sr. Bona va presentar una PNL
relacionada amb el consum de benzodiacepines, però veure que
les consumeixen infants, adolescents de14 anys, quan són
medicaments que necessiten prescripció mèdica, també crec
que és un tema realment que s’ha de tenir en compte. 

Augmenten les patologies lleus, però augmenten les
patologies mentals en joves, com ansietat, depressió,
temptatives de suïcidi, etc., amb tot el que suposa per als joves
i les seves famílies. I, per tant, pensam que el suport a la
Plataforma d'Oci de Qualitat, la seva participació en la presa de
decisions té també aquest component de promoció de la salut
a nivell comunitari imprescindible. Fer feina de manera
conjunta, com es va ampliar i es va ampliar a forces i cossos de
seguretat de l'Estat, empresaris, etc., que es pugui fer una feina
totalment coordinada, és una oportunitat per als joves. 

No queda concretada la proposta d’oci al segon punt de la
PNL, però vàrem pensar que no era necessari fer una esmena,
però sí dissenyar espais d'oci saludables en col·laboració amb
entitats. Hi ha projectes tremendament interessants, vàrem tenir
l'oportunitat fa poc d’estar amb Aldeas Infantiles, tenen un
projecte preciós, diria jo, en el barri de Son Gotleu per a tots
els joves d'aquella zona, d’un oci realment de qualitat, i això
retarda el consum de substàncies i molts de problemes de salut
i socials; o com, per exemple, els patis de les escoles oberts de
Sa Pobla, que també fa molts d'anys que funcionen, per posar
alguns exemples, i ja sé que hi ha altres municipis que treballen
de manera intensa, però que s'haurien d'anar ampliant aquests
projectes al ample i al llarg del territori per poder oferir aquesta
alternativa d'oci i, al final, ajudar a disminuir el consum de

substàncies i les addiccions sense substància, perquè són moltes
hores que passen també vinculats a les xarxes i a internet. 

Per tant, total suport i gràcies per la iniciativa. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari
VOX, té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES: 

Gràcies, vicepresidenta. Bé, ens trobam davant una
proposició que cerca el suport de la Plataforma per a un oci de
qualitat a les Illes Balears, especialment pel que fa a la
prevenció del consum d’alcohol mentre els joves.

La PNL s'articulava en tres punts principals: la necessitat de
suport polític i econòmic per a la plataforma, la incorporació de
mesures preventives a pactes i estratègies, i l’impuls d'una
estratègia conjunta amb els consells insulars per afrontar aquest
problema. 

Nosaltres, des de VOX, coincidim en la importància
d’enfrontar-nos al consum problemàtic d’alcohol,
principalment entre els joves, i valoram la prevenció com a eina
fonamental. Tot i això, ens oposam al primer punt de la
proposta, que sol·licita suport polític i econòmic per a la
plataforma. La nostra oposició és clara: ja creim que hi ha
múltiples organismes i entitats finançats pel sector públic que
aborden aquesta problemàtica i continuar augmentant la
despesa amb plataformes addicionals és una mostra més de
duplicitat administrativa i un malbaratament de recursos que
nosaltres, des del nostre partit, criticam. No és eficient crear
noves xarxes burocràtiques i augmentar la despesa pública quan
podem optimitzar les que ja tenim, les ja existents.

Donam suport a les mesures del segon i del tercer punt, que
proposen la inclusió de la prevenció del consum d’alcohol amb
pactes i estratègies i una col·laboració més gran amb els
consells insulars per coordinar accions preventives al costat
dels municipis. Nosaltres sempre defensarem l'eficiència de la
gestió pública i la protecció dels nostres joves i donarem suport
fermament a les mesures que impulsin una veritable prevenció
del consum d’alcohol, però rebutjam la proliferació d'entitats
que només generen més burocràcia i despesa innecessària. És
fonamental abordar aquest problema de manera seriosa,
coherent i sense malbaratar doblers públics. 

Per tant, jo demanaré la votació separada per poder votar el
punt 1 per un costat i els 2 i 3 per l’altre. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sra. Presidenta. Jo crec que a la proposta que ens
planteja la Sra. Carrió hi ha una primera dimensió a tenir en
compte que és la gravetat i la rellevància del problema, és un
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problema d'extrema gravetat que, a més a més, com
assenyalava també amb les dades que donava la Sra. Gómez, és
cada vegada creixent en els joves i que, com deia també la Sra.
Carrió, va associat també a altres problemes creixents entre la
gent jove, especialment també problemes de salut mental, i dic
que és un programa d'una rellevància extraordinària perquè és
un tema en el qual sembla que en lloc d'avançar anem enrere;
i aquests problemes d'addiccions precoces, tenen després unes
conseqüències que evidentment s'arrosseguen tota la vida i que
tenen efectes que poden arruïnar -si em permeten dir-ho així-
la vida i les expectatives de molts joves. Per tant, aquest és el
primer punt: la gravetat del problema que evidentment
requereix respostes. 

La segona dimensió és com s'ataca aquesta problemàtica
des dels poders públics. Sabem que les administracions tenen
dificultats o són maldestres per tractar determinats tipus de
programes, no? En, general, a l'àmbit social, això succeeix, així
com hi ha coses que l'administració ha fet molt bé amb els
dispositius amb què compta, amb els dispositius que té, hi ha
coses amb les quals és molt més difícil. Llavors, per això estam
a favor de donar suport al tercer sector de base voluntària,
perquè hi ha problemàtiques que aquestes entitats privades, que
estan basades en el treball voluntari, en la vocació de servei,
d'ajuda, són molt més efectives que l'administració. 

Jo crec que aquest és un molt bon exemple de com cal
trobar un dispositiu, com diu vostè, Sra. Garrido, que en sap
molt més que jo, no?, de perspectiva social comunitària
multicomponent, és a dir, trobar entitats que siguin capaces de
treballar a diferents àmbits, posar en joc diverses habilitats i, en
aquest sentit, el d’apropar-se als joves per potenciar un lleure
alternatiu. Tenim altres exemples històrics, les entitats
d'educació en el lleure, ... tots aquests dispositius, precisament,
han fet una feina molt important de prevenció, però també,
estem en un moment de la història en què aquestes entitats
tenen molts problemes per fer aquestes feines, per tant hi ha un
abisme entre els pares, la família, i l’estat, no? Per tant, hi ha
qui ha trobat formes imaginatives de fer front a la complexitat
d’aquest problema i, per tant, el que ens pertoca fer des dels
poders públics és donar suport tant com puguem a aquestes
plataformes. 

Per tant, per tot això, evidentment donarem suport a la
iniciativa, als tres punts i especialment el tercer em sembla molt
important perquè moltes vegades moltes iniciatives molt
interessants que porten el nom de “balear”, però que es
desenvolupen a Mallorca, també perquè hi ha major massa
crítica, hi ha més gent, jo que conec molt el món de les
famílies, no?, la capacitat que té FAPA de mobilització no es
pot comparar amb les associacions de pares i mares que hi ha
a les altres illes. Per això em sembla molt important el punt 3,
que se sigui capaç de donar suport a ajuntaments, a consells
insulars, perquè reprodueixin estratègies similars en aquests
àmbits. 

I això és tot. Gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. Pel Grup Parlamentari Popular, té la
paraula la Sra. Borrás, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ:

Gràcies, vicepresidenta. A mi em toca tal vegada fer un
poquet de ... A la Sra. Carrió, vull donar-li les gràcies per
aquesta iniciativa, però no sé si donar-li les gràcies del tot.
Això és una plataforma, és una plataforma tècnica feta pels
tècnics i que no va que se li doni impuls el Partit Socialista, va
que tenim un problema en aquesta societat i és un problema on
tots ens hi hem de posar. I no sé si ficar aquesta plataforma dins
un àmbit polític, legislatiu, no sé si serà bo o no. És una
plataforma que va sortir dins un pla, aquí diu el Pla d'addicció
2010, no existeixi aquest pla d'addicció 2010, era un pla
d'addicció 2007-2011, firmat precisament pel Partit Popular.
Dins aquest pla d’addicció es va encarregar que es fes un estudi
de la prevenció de l'alcohol a menors i el va fer Idefrea, que es
la dinamitzadora d'aquesta plataforma i d’aquí va sortir que
l’ideal seria ajuntar totes les administracions, famílies i tota la
gent que formàs part de la societat, per afrontar aquest
problema. I d’aquí va sortir la plataforma i la Plataforma es va
crear el 2011, el 2010 hi va haver aquest estudi, el 2011 es va
crear aquesta plataforma i se li ha donat suport per tots els
partits, no només pels partits progressistes, sinó pel Partit
Popular, tots els directors generals, tots els caps de
departament, tots li han donat suport. 

No, no és una duplicitat, Sra. Verdú, no és una duplicitat, és
una plataforma pionera que ajunta totes les administracions -a
veure si la puc convèncer perquè això surti per unanimitat-, és
una plataforma totalment única que no ..., si ha llegit la
resolució que va fer la Sra. Gómez, no comporta cap despesa
i l’única despesa, jo no diria despesa, sinó que és una inversió
molt bona perquè els nostres menors o els nostres adolescents
no consumeixin alcohol, i no es paga res, als únics que se’ls
paga és als dinamitzadors, perquè no es té gent suficient a
l'administració. El suport econòmic se li dóna perquè, de fet,
enguany, amb els pressuposts d'enguany, se'ls han donat 10.000
euros, més de 21.000 euros han passat 31.000. Per tant, ja s'està
fent.

I em fa gràcia perquè quan vaig cridar, jo tenc el mal
costum de cridar a la gent que ho du, perquè fa molts d'anys
que volt per salut pública i conec molta gent, quan vaig cridar
una de les persones que més suport li va donar, que és la
doctora Aranguren, la vaig cridar i em va dir: ¿por qué los
políticos os metéis en cosas que ya se están haciendo?,
dejádnos en paz, que sigan trabajando, porque esto funciona
y funciona muy bien. De fet, l'únic que puc fer és donar-los
l'enhorabona, però no sé si la iniciativa aquesta ens sortirà bé
o no.

Jo crec que la plataforma funciona, ha funcionat des del
2011 que es va crear i és una bona eina perquè els nostres
menors deixin de consumir i, sobretot, no s'iniciïn en el consum
d’alcohol.

Moltíssimes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Borrás. Té la paraula el grup proposant,
Sra. Carrió.
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LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies pel suport, jo crec que en general. 

Efectivament, Sra. Verdú, el rebuig que fan al punt 1 és per
un desconeixement del que és la plataforma, i això és molt bo
d’arreglar, el desconeixement, per sort, i esper que s’ho repensi
en aquest sentit.

Sra. Borrás, l’any 2007-2011 era el pacte de progrés,
llavors l’11 va venir -no hi ha cap problema, no passa res-, en
qualsevol cas, si m'he equivocat, no passa res. 

Jo crec que -com ho diria?-, és que això no ho ha de
“partiditzar”, ha de fer política, i política en feim tots, no
només en fan els partits polítics; i crec que, efectivament, no
s'ha de “partiditzar”, però sí s’ha de fer política, perquè si és
tècnics hi poden ser, és per crear direccions polítiques,
efectivament, de tots els colors, perquè si no, això no hagués
durat fins enguany des de l'any 2010, que hi creuen i que fan
una aposta i que mantenen o augmenten la subvenció vinculada
a la dinamització i que es rompen el cap per veure de quina
manera podem fer i ampliar el suport econòmic de dinamització
dins del marc de la normativa de la Llei de contractes, que no
ho posa gens fàcil, a l'àmbit social. 

Venc a dir que jo crec que aquí, sí, aquesta PNL, sí, hem de
fer política i, a més, jo crec que és el primer punt, i en això dic
una mentida, perquè des del 2010 que estam en acords, però
com a mínim des d’aquest curs, per dir-ho de qualque manera,
des del setembre del 2024, crec que és la primera de les coses
o el primer dels moments en què ens hem de posar d'acord,
perquè necessitam l'acord per tirar endavant la renovació de la
Llei d'addiccions de les Illes Balears, el necessitam, perquè
hem dos intents i no ho hem aconseguit i necessitam a dia
d'avui que la Llei nacional d’alcohol i adolescència surti
endavant, perquè fa molts d'anys que és una assignatura
pendent. Per tant que aquesta PNL sigui el principi dels acords
polítics d'aquesta cambra i de la cambra també del Congrés dels
Diputats. 

I jo només vull insistir en el punt 3 de la proposta, perquè
és el nou, efectivament, el punt 1 i el punt 2 és el que hem fet
fins ara i vendria a ser com mantenir-ho. I el punt 3 és el nou,
perquè quan hem acabat de constatar i de veure que
efectivament és la prevenció comunitària, l’àmbit social el que
dóna resultats, ens adonam que això no pot quedar a l'ib-salut
... -perdona, bé, tens tota la raó, m'he equivocat-, a salut
pública, no pot quedar al Govern de les Illes Balears, no hi pot
quedar, perquè si queda allà, no arriba a baix i si no arriba a
baix no funciona. I on aquest dinamisme, aquesta metodologia
i aquesta manera de fer de prevenció que la plataforma genera
s'ha de duplicar i hem de tenir -us diria- una plataforma per a
cada municipi, però no, perquè a Palma no se’n necessita una,
diria que se’n necessita una per a cada barri, igual que a segons
quins municipis, en funció del nombre d'habitants. 

Per tant el punt 3, per a mi, és el revulsiu de bon de ver,
perquè és el que marca la diferència entre el que veníem fent
aquests darrers quinze anys i aquelles experiències pioneres
que s'han dut a terme, que s'han fet a segons quins municipis,
al Port d'Alcúdia, es va fer a Sant Joan, crec que a Calvià i

Andratx també hi ha iniciatives d'aquests tipus, i ara crec que
el Govern ha de fer una aposta clara per aglutinar i arrossegar
consells insulars i ajuntaments i multiplicar per mil la
Plataforma d'Oci de Qualitat, per mil. Aleshores, a partir d'aquí,
tendrem resultats en positiu. 

Vull reiterar l’agraïment i el suport a aquesta iniciativa,
reiterar també ... reiterar no, perquè no ho he dit, manifestar el
gust que he passat redactant i duent endavant aquesta iniciativa
que la veritat és que només de recopilar, pensar, contrastar i
discutir amb la Sra. Juan sempre és un plaer i m’ho he passat la
mar de bé.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Acabat el debat, passam a votar la
Proposició no de llei RGE núm. 7802/24. Sra. Verdú, manté la
petició de votació per separat? D’acord.

Passam a votar el punt 1.

12 vots a favor, 1 vot en contra. 

Ara passarem a votar els punts 2 i 3, si tothom hi està
d'acord, de forma conjunta. 

Queden aprovats per unanimitat. 

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 7802/24, relativa a suport de la Plataforma per a un
oci de qualitat a les Illes Balears i a la prevenció comunitària. 

No havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
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